

RECLAMOS Y COMUNICADOS  
& PRECIOS CONVENCIONALES

DIRECTOR: F. AZZATI.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUBLTO 5 CÉNTIMOS

Miércoles 28 de Abril de 1915.

Para EL PUEBLO

## El Kaiser en la intimidad :-:

Diario del Conde Axel von Schwering.

El relato que publicamos ha aparecido en Inglaterra, donde obtiene un éxito extraordinario. Nuestros aliados del otro lado del Canal de la Mancha, se arrebatan materialmente estas confesiones del kaiser. He aquí la nota que el editor las encabeza: «El conde Axel von Schwering, era un camarada de la infancia, un compañero de juego del kaiser, y actualmente es su amigo íntimo. Por el final del presente escrito se sabrá cómo ha llegado su diario a nuestras manos. El conde ha anotado las curiosas conversaciones que ha tenido con el kaiser en los momentos en que la guerra actual iba a estallar. Estas conversaciones, que han enriquecido un tanto la amistad entre los dos amigos, demuestran que el emperador de Alemania preparaba, há mucho tiempo, el actual conflicto europeo.»

¿Cuál es el valor de este testimonio cuya autenticidad garantiza un gran editor de Londres? La lectura decidirá lo que es cierto y lo que es obra de un hombre que conoce a fondo el corazón de Berlín, evocando con absoluta precisión sus sentimientos e intimidades.

Berlín 30 Junio 1914.

He llegado la noche última llamada por un telegrama de Kiel y espero de un momento a otro el regreso de mi imperial amigo.

¿En qué estado voy a encontrarle después del drama de Serajevo? O mucho me equivoco o creo verle profundamente afectado.

Aunque no siento simpatía por nadie, con el archiduque Francisco Fernando coincidía en muchos puntos de su carácter. El fin trágico de un amigo de su intimidad le habrá causado, sin duda, una impresión terrible. Yo creo que la incertidumbre del porvenir debe pesar sobre él angustiosamente.

Recuerdo los días de nuestra común infancia cuando compartíamos a la vez estudios, placeres, sentimientos, impresiones. Hace ya algunos años que los dos hemos pasado de la mitad de nuestra vida; no obstante, para mí, él es siempre el niño con quien jugué, con quien cambié tantas ideas, con quien tracé tantos proyectos para un porvenir, que por lo menos en lo que me atañe, no creí pasarlo lejos de él. Nuestro camino ha sido distinto en muchas ocasiones; ha hecho muchas cosas que yo no aprobé, dejándose llevar más lejos de lo que yo hubiese querido por la fogosidad de su carácter. No obstante, para mí, es siempre el mismo.

En estos últimos tiempos su carácter se ha vuelto sombrío, no habiendo podido verle la risa infantil con la cual parecía desafiar los años. Pero por mí, la verdad sea dicha, en una ó dos ocasiones he dudado si mis críticas sinceras encuentran en él la misma indulgente acogida que antes.

El archiduque difunto, con la gravedad de su carácter, aun sonriendo, era severo, y sus ojos que nunca se iluminaban, sino cuando miraba a su mujer y a sus hijos, no me ha inspirado nunca una gran simpatía. Garantizo, no obstante, que tenía todas las condiciones de un buen esposo, y de un buen padre, pero no creo hubiese hecho un buen soberano aunque hubiese sido sin duda un soberano entendido. De todos modos, esto pertenece al pasado; dentro del férreo ensañamiento, Francisco Fernando reposa al lado de la mujer que eligió por esposa y que a pesar de todas las oposiciones, no hubiera tenido inconveniente en elevarla, a su lado, al trono de Austria. Pero la historia de esta desgraciada existencia, que fue la de la duquesa de Hohenberg, ha terminado. Nosotros tenemos a la vista un porvenir donde ni él ni ella jugarán ningún papel.

10 de Julio de 1914.

He visto al emperador. Nunca he sentido mayor tristeza que al dejarle. Nuestra larga conversación me ha revelado a un hombre completamente distinto del que yo creí conocer: me pareció un extraño en quien brillaban a intervalos sombras de odio y rencor, sentimientos que creí extinguidos en él a raíz de la dimisión del príncipe de Bismark y después de la muerte de la emperatriz Federica.

La entrevista de hoy me ha producido una impresión. Me pareció que súbitamente había envejecido 10 años: los ojos los tenía hundidos, la boca dura, el aspecto general rígido e inflexible. Hablaba del asesinato de su amigo íntimo, como si el suceso no le llamase la atención, más que otro cualquiera. No se conmovió más que un momento cuando yo le hablé del sentimiento que debió embargar al viejo emperador Francisco José al comunicarle la catástrofe que le quitaba, por segunda vez, de tan trágica manera a su heredero.

—Si replico Guillermo II—es digno de compasión, y por lo tanto, bien sabe Dios que no he de ser el que menos ha de compadecerle. Algunos sentirán esta muerte, perdiéndolo todo, a causa de la misma.

Como pensase que pudiese referirse a los hijos del archiduque muerto, le interrogué, dándole una respuesta sorprendente en la que pude averiguar que no era hacia ellos donde iban sus pensamientos. Le dirigí nuevamente una mirada interrogativa, y lentamente declaró que esa muerte clamaba venganza y que la venganza conduce en muchas ocasiones a catástrofes de un alcance aterrador.

En seguida me habló de la impresión que el drama de Serajevo debía haber producido en Rusia.

—Los rusos se alegrarán. Les conviene ver sobre el trono de Austria a un joven sin

experiencia. ¡Los malvados! Imaginarse que este joven va a encontrarse en una situación en que se vea obligado a adoptar la política de los que le dejaron el sitio.

Después, en medio de mi gran sorpresa, Guillermo II, empezó a enumerar las complicaciones que podía acarrear la muerte del archiduque. Sustentaba la opinión de que, según todas las probabilidades, el oro ruso y las intrigas de esta nación, tenían alguna parte en el tiro que acabó con la vida del Hapsburgo. Añadió:

—Se castigará a Rusia por su participación en el drama, sufriendo las consecuencias. Es preciso ser muy estúpidos para creer que Austria no va a reclamar energicamente el castigo de los asesinos de su sobrino escapado a su suerte. De esta muerte, en verdad, puede resultar el triunfo supremo de la civilización y de la política germánica.

El tono del emperador me llenó de inquietud; me permití preguntarle que si por venir a su amigo era capaz de declarar la guerra, y me contestó:

—No; yo no estoy dispuesto a ir a la guerra, pero, pueden forzarme a declararla. Y viendo que yo tenía miedo de hablar mucho, continuó:

—No les des importancia, mi querido Axel. A veces suelo hablar más de lo que quiero. Por ahora solo me preocupa una cosa: disfrutar de mis vacaciones de Noruega. Es preciso que me acompañes; hace muchos meses que no he disfrutado de ningún asueto y ahora quiero compartirlo contigo.

Asentí con una ligera inclinación; pero, en verdad, no era de mi agrado lo que me proponía. No podía comprender las razones que inducían a aquel hombre a un cambio tan radical. La tensión de sus nervios era seguramente mayor que en otras ocasiones. Temía por su viaje a Viena, donde creí iba a asistir a los funerales del archiduque difunto. Al preguntarle, me contestó, indiferente, que no sabía si iría o delegaría en otra persona que le representara.

—Es inútil afligir, más, con mi presencia, al viejo emperador; lo que tenga que decirle se lo comunicará por escrito. Por otra parte, Moltke debe ver en Carlsbad al jefe del Estado Mayor austriaco.

Quedó pensativo algunos instantes como si le obsesase alguna idea importante:

—Sí, quiero que me acompañes a Noruega, mi querido Axel. ¿Quién sabe lo que nos reserva el próximo mes?

—Vuestra majestad, ¿no prevé ninguna complicación internacional?—le pregunté.

—No hay de momento indicio alguno que haga presagiar esta grave eventualidad.

—Esta complicación se produce cuando menos se la espera—me contestó el emperador, con un tono enigmático. Una nación puede decidirse bruscamente si ve que las demás se preparan con intención de perjudicarla. Pero, no; por el momento, no hay complicaciones que temer; no obstante, del sentimiento de revancha de los franceses, de los preparativos de Rusia y de las turbulencias de los serbios puede saltar la chispa que encienda la hoguera mundial. Por otra parte, Austria, llega en su existencia al umbral de una nueva era; puede ser (valdría más para sus intereses) que la transformación que debe sufrir de buen ó mal grado, se produzca viviendo el actual emperador y no después, cuando se encuentre con un soberano sin gran inteligencia. El nuevo heredero del trono es un hombre excelente: es todo cuanto de él puede decirse; pero, no hay que olvidar que el mundo exige más fuerza de voluntad y más energía de la que ha demostrado hasta la fecha.

Quedó un momento silencioso; se levantó y dió algunos paseos por el gabinete; después, tendiendo su brazo sobre mi espalda, añadió:

—No te preocupes de nada de esto, querido Axel. Yo no soy el mismo de esta mañana; tengo necesidad de las brisas del Norte para ser el de antes. A mi regreso de Noruega seré otro hombre. De momento, dejaremos de vernos; enviaré a buscaros uno de estos días; puede que entonces nos os dé mucho como ahora.

Me despidió. La extrañeza de sus formas, la revelación inesperada de sus ideas me habían impresionado extraordinariamente. Desde que le conozco, no me había dado nunca a conocer sus proyectos sin antes haberlos meditado bien, por lo que me parecieron muy poco maduros, entonces, para ser revelados a su íntimo amigo. No debía, no obstante, dejar de inquietarme su vaga actitud. Seguramente sueña con la guerra para vengar el asesinato de su amigo. La guerra, ¿contra quién? ¿Contra Serbia? ¿Ello sería absurdo a menos que no se quisiera hacer responsables a los serbios y a su Gobierno del crimen de un fanático. ¿Contra Rusia? No existe el menor motivo para un conflicto entre esta nación y Alemania. ¿Contra Francia? Francia no ha obtenido todavía el resultado que debe esperar de su ley de los tres años, y por lo tanto no deseará romper con nosotros. ¿Contra Inglaterra? Esta guerra no es admisible sobre todo si se tiene en cuenta la cordialidad de relaciones que ha presidido la visita a Berlín de los reyes de esta nación con motivo del casamiento de la duquesa de Brunswick. No; he reflexionado y me parece que mis creencias no tienen fundamento, debiéndose la irritabilidad del kaiser a una crisis nerviosa. Sin embargo, no me explico el por qué de mi inquietud.

Por la traducción, J. S. V.

(Continuará.)

## Un peligro para la salud pública

Los tuberculosos pobres en la Glorieta. Se imponen medidas urgentes y radicales. ¿Qué hace la Inspección de Sanidad?

¡Señor Alcalde!

La gravedad del caso justifica estas titilares alarmantes y el toque de atención que dirigimos al público, a la Alcaldía y al inspector municipal de Sanidad.

El Ayuntamiento tiene establecidos en la Casa de Socorro de la Glorieta, aparte los servicios inherentes a la índole de dicho Centro benéfico, una consulta gratuita de enfermedades diversas y un Dispensario anti-tuberculoso, también gratuito, para pobres. Estos, harta desgracia tienen con serlo y además con padecer una dolencia de tan funestos resultados, por lo común, como la tisis.

Pero el que nuestros semejantes, carezcan de recursos para procurarse una curación eficaz—o los medios para hacer relativamente llevadera la afección tuberculosa—no puede obligarnos a guardar silencio, una vez conocido el evidente peligro que corremos los niños, que en número considerable acuden a la Glorieta en busca de solaz y esparcimiento.

Se nos ha denunciado de palabra y por escrito que el paseo de la Glorieta, en las inmediaciones del edificio donde hallase instalada la Casa de Socorro, constituye un foco de peligroso contagio para las gentes que por allí transitan. Los pobres tuberculosos que acuden al Dispensario aguardan día a día en grupos y sentados en los bancos que solemos utilizar todos, así los enfermos como los sanos y limpios del terrible microbio. Dimos crédito a la denuncia, pero antes de lanzarla a la publicidad quisimos cerciorarnos de su exactitud, visitando el indicado paraje a las horas de consulta.

En efecto, ochenta, noventa, cien desgraciados tuberculosos de humilde condición y de todas edades paseaban lentamente ó esperaban sentados en los bancos que les tocaba el turno; unos tosían con frecuencia y escupían; otros,

POR HIGIENE Y POR HUMANIDAD

con mirada melancólica y agobiados por el peso de la enfermedad que minaba su organismo, buscaban los cuadros de sol; éste yacía materialmente desplomado sobre el banco, la cara apoyada junto a los barrotes que luego besuquearía ó palparía el niño infante, la niña inocente...; aquél bebía en la fuente, aplicando a sus labios, seos por la fiebre, el vaso de metal, sujeto al poste de hierro por una cadena; todos, en fin, dejaban gérmenes morbosos que luego, al salir de los colegios, recogerían los niños y las niñas, la generación del porvenir y cuantos formamos la del presente... ¿Fantasía, exageración del periodista? No, verdad, triste realidad. Id, si no a la Glorieta, los que, conscientes del peligro que apuntamos, dudéis de la veracidad de este relato y os convenceréis.

Aunque, pensando lógicamente, ya no veréis el cuadro descrito. Porque nosotros no podemos creer que el Alcalde de Valencia, una vez convencido de la verdad de cuanto decimos, acariée y bese a sus hijos sin antes ordenar con la mayor celeridad y energía, que se ponga remedio al mal, trasladando el dispensario a otro punto apartado de la ciudad, impidiendo que los pobres tuberculosos invadan el paseo; acabando con un foco contagioso, cuyos peligros para el público en general consideramos innecesario puntualizar más.

Y si al inspector municipal de Sanidad le parece que las cosas pueden continuar del mismo modo ni un día más, habrá que rogarle con todo encarecimiento a D. Antonio López que cuanto antes abandone el Ayuntamiento y se vaya a la Diputación.

Mientras, y en espera de las disposiciones que adopte la Alcaldía, estimamos conveniente aconsejar a grandes y chicos que no vayan a la Glorieta, sobre todo por las inmediaciones de la Casa de Socorro.

PARA "EL PUEBLO"

## La situación :

EN AUSTRIA-HUNGRIA.—SITUACIÓN ECONOMICO-MILITAR.—Han circulado sobre la situación moral y material de Austria-Hungria tan diversas versiones, que creemos interesante recoger las impresiones de una personalidad neutral que salió de aquellos estados há pocos días.

El estado económico, sin ser tan grave como lo describen ciertas informaciones tendenciosas, comienza a preocupar seriamente. El pan no faltará tan pronto como se supone, en Hungría ó en Bohemia; pero, en las otras ciudades de Austria, propiamente dicho, es raro. Hace ya falta pan en Viena. En Bohemia, no es muy escaso, por que los Municipios han procedido a la regulación de los depósitos, pero a condición de que estas harinas no salgan de los límites de la municipalidad. Hay falta de petróleo. El alcohol ha doblado el precio. Falta cuero (resulta un problema poder reencuadrar unas botas). Hay un alza de precio considerable sobre la carne, la sal, el café, el cacao, el arroz, las legumbres secas y el caucho. Los sufrimientos no son aún intolerables, pero las clases obreras sufren privaciones muy sensibles por el hecho de este encarecimiento tan marcado. Las clases medias se quejan igualmente y no llegan, más que de un modo penoso, a asegurar el equilibrio de sus presupuestos particulares. Se consuela la gente contando la aventura de los empleados de los ministerios. Habían hecho una petición para obtener aumento de paga en proporción con la carestía de los víveres. Después de madura deliberación, el Gobierno decidió que para responder a los deseos de esta interesante clase de servidores, se les llamaría en lo sucesivo «Herr Dieners»: señor empleado.

El estado material y moral del ejército, que debe hacer frente a la formidable amenaza de los inagotables ejércitos rusos, es uno de los factores decisivos de la guerra actual. Este estado no es brillante. Las pérdidas han sido muy pesadas. Los cuadros, sobre todo, han sido muy castigados y puede decirse que casi todos los oficiales de carrera han desaparecido (la mayor parte, muertos ó prisioneros). Para crear nuevos oficiales se ha recurrido a los subalternos y a los voluntarios para un año, a quienes se somete a una instrucción intensiva durante algunas semanas. Muchos regimientos han perdido ya dos veces sus efectivos enteros. Halláase en este caso los 28.º y 89.º de infantería. El clima ha sido más desastrosamente que los proyectiles enemigos y el número de hombres a quienes se les ha amputado los pies helados es muy considerable. No se cuida mal a los heridos, pero falta material de curación, pudiéndose apelar sólo a las desfilas que todo el mundo hace. El estado sanitario de las tropas es ahora bastante satisfactorio, salvo los casos de tifus y de disentería; pero se teme que estallen graves epidemias durante la campaña de verano. (Existe una diferencia entre la salud del ejército y la de las poblaciones. En éstas reinan grandes inquietudes porque hay numerosos casos de disentería, tifus, vuela y aun cólera, singularmente en los campos de concentración, que son focos de enfermedades). Una archiduchesa, conocida por su divorcio con un príncipe de Baviera, y que después de su divorcio se ha consagrado al cuidado de enfermos del hospital de Rodolfinerhaus, en Viena, ha sido encargada de prestar su auxilio a los heridos de alto rango. Hace algún tiempo que ha desaparecido; creíase que cuida ahora a un archiduque de Konopischt.

La Intendencia austriaca no está a la altura de su misión. Las tropas comen muy poca carne fresca y se nutren casi exclusivamente de conservas. Falta los uniformes hasta un grado deplorable. Las tropas van vestidas de cualquier manera. En muchas formaciones van vestidos los hombres con prendas civiles. El equipo es también insuficiente. Quejarse los soldados de que se les obligue a permanecer semanas enteras sobre las líneas de fuego, mal nutridos y mal vestidos, mientras a los rusos se les da de comer y de vestir bien y se les releva dos en dos días.

Como los periódicos han señalado ya, en ciertos regimientos checos se han producido

graves motines. ¿Han sido castigados con ejecuciones en masa? Sobre este asunto circulan trágicos relatos en Bohemia, pero la verdad no será conocida hasta después de la guerra. Durante los primeros meses colocábase frecuentemente en las vanguardias a los regimientos eslavos; de suerte, que son ellos los que han sufrido las pérdidas más graves. Los eslavos combaten de mala gana a sus hermanos de raza serbios y rusos. A este hecho atribuye Austria las grandes victorias de rusos y serbios y la facilidad con que los regimientos teleyes se han constituido prisioneros. Se sabe que los rusos tratan a los prisioneros de su raza con mayor delicadeza que a los austro-húngaros. Tienen respecto de ellos las mismas consideraciones que los franceses cuando aprisionan soldados lorennes y alsacianos.

Sin embargo, los soldados eslavos de Austria han obedecido, sin muy mala voluntad, a los oficiales austriacos. Por el contrario, aborrecen más que nunca, a sus aliados los alemanes. Una anécdota, recogida en los hospitales, representa a un soldado eslovaco, herido, cuidado en una ambulancia, mirando con amor un fardo que, según dice, contiene sus trofeos de guerra. Finalmente, destaca el fardo y en él aparece un casco. Los médicos se sorprenden. «Los alemanes» le dicen—son nuestros hermanos de armas.—«Esto no importa—contestó el soldado—para que yo haya cazado doce de estas malas bestias».

Durante una representación cinematográfica organizada en Szeged mostré a los espectadores, que pertenecían a un regimiento teleyo, diversos retratos del emperador Guillermo. Los soldados comenzaron a gritar y a escupir sobre el lienzo, exigiendo que se les mostrase el de Francisco José. Como el dueño del cine no pudo satisfacer el deseo de los espectadores por no tener el retrato del emperador de Austria, aquellos destrozaron cuanto había en el local. El Estado Mayor alemán había, después de las primeras grandes derrotas austriacas, tomado la dirección de las operaciones. Las tropas austro-húngaras se han mostrado poco dispuestas a obedecer las órdenes de los prisioneros y en interés de la causa común, los alemanes han podido poco reducir sus pretensiones y se limitan a conservar el alto mando, evitando lo posible una ingerencia demasiado directa que pueda herir las susceptibilidades de los oficiales y jefes austriacos. A estas noticias de orden militar, debe añadirse lo siguiente: La Es exacto que en las inmediaciones de Viena, como en las de Budapest, se han hecho formidables obras de defensa. El acceso a las colinas umbrías que rodean la capital austriaca y sirven de excusación a casi todos los habitantes, ha sido prohibido, por razones estratégicas. Toda la campiña vienesa está erizada de alambradas. 2.º Es igualmente cierto que muchos regimientos de caballería, por carecer de animales, han sido transformados en regimientos de infantería. 3.º Las fábricas de municiones, que hasta una fecha muy reciente trabajaban durante el día y la noche, no trabajan más que dos días por semana.

\*\*\*

LA CUESTION DE LA PAZ.—La nación quiere la paz. ¿Una paz separada? Si; si fuese posible. Pero la presión alemana es tan fuerte, que difícilmente podrá Austria obrar con independencia. En estos últimos días han circulado noticias de negociaciones entabladas en Zurich. Un general de división ha dicho a un oficial a sus órdenes que la proximidad de la paz es un hecho indudable. Sea lo que fuere, el sentimiento de la derrota penetra poco a poco en la masa de los diversos pueblos austriacos. No hay nadie que crea en los comunicados oficiales; y hasta un periódico militar ha publicado una carta abierta de un oficial condenando, en nombre de sus camaradas, las «mentiras oficiales».

Un grave síntoma: el descorazonamiento provocado por los reveses ha acabado de comprometer el prestigio del viejo soberano. Por salones y cafés circulan las anécdotas más irrepentosas. He aquí una característica del hu-

mor de los vieneses. Francisco José, celoso de los laureles conquistados por Guillermo y el kronprinz, declara que quiere ir también al frente. Su camarilla se espanta: su médico le dice que a su edad no puede exponerse a semejantes fatigas. El se obstina, pero se le dice: «Majestad, espere, al menos, algunos días.» Y el viejo responde: «Si; tenéis razón; Dank! (uno de los generales del ejército), me ha dicho que dentro de algunos días podré ver la batalla desde lo alto de Kahlenberg» (colina desde la cual se domina a Viena).

Cuando las negociaciones que el pueblo entero descuenta ya se formalicen, la cuestión de Bohemia será una de las más delicadas a resolver. Los teleyos quieren y deben escapar de la dominación germánica, contra la cual luchan con todas sus fuerzas, desde hace tres siglos. Muchos entre ellos estiman que habrían debido sublevarse al principio de la guerra. Sin embargo, añaden que nada se pierde esperando, pues llegarán al fin que se proponen. El descontento es general. Si Rusia ó la Triple Entente no consiguen insertar en el tratado de paz una cláusula estipulando la autonomía de la Bohemia, los teleyos la conquistarán por medio de una revolución. Algunos aceptarían su autonomía en el cuadro de la monarquía de los Hapsburgo. La inmensa mayoría quiere una república en Bohemia.

RESUMEN.—Austria-Hungria hallase completamente descorazonada. Los pueblos de la monarquía de los Hapsburgo sientense amenazados hasta en sus más grandes ciudades. Las privaciones causan ya sufrimientos, que han de agravarse por la duración de la guerra. La opinión en masa quiere la paz rápidamente, porque presente que Austria-Hungria ha de ser la víctima propiciatoria. Hoy Austria-Hungria firmaría las paces resignándose a que el imperio perdiese la Galitzia, Bosnia-Herzegovina y Dalmacia.

X. X.

## El dilema melquiadista

### AL INFIERNO Ó AL LIMBO

El reformismo, partido montado en el aire, sin base de sustentación, vaguedad política que surgió de manera sorprendente, ha llegado, al fin, a un período en el que le es forzoso definirse francamente. Y ello no nace de una necesidad impuesta por la vida nacional, sino como lógica consecuencia de lo caótico de su origen y lo vicioso de su constitución. Dibújase en el reformismo dos tendencias. Eran contradictorias, antitéticas y se repelían lógicamente. Una la encarna D. Melquiades Alvarez que, acogidos a la vieja y falsa teoría de la accidentalidad de las formas de Gobierno, ofreció sus servicios a la monarquía si se aceptaba determinado programa. Capitaneó el otro bando el Sr. Azcarate, republicano. Al fin, aunque platónico y dispuesto a prestar su concurso a los reformistas condicionadamente melquiadistas. Es posible que ambos fueran guiados de la mejor intención y creyeran que su obra había de ser beneficiosa para la nación. Pero no podían responder de la sinceridad de quienes se agrupaban a su alrededor. Y entre ellos hubo no pocos republicanos que esperaban el momento propicio de acercarse al poder mediante una evolución que no pareciese indecorosa. Creyó al Sr. Alvarez que sólo con el reformismo podría gobernar é incluyó en su programa un punto esencial, una condición inexcusable: la de que no aceptaría colaboración alguna de los políticos fracasados, entendiendo por tales todos los que hasta ahora gobernaron. Ello daba un matiz de simpatía y de sinceridad, de ansias realmente renovadoras y purificadoras al nuevo partido. Todos los que se declararon reformistas aceptaron el programa íntegramente. Creyeron, sin duda, no pocos, que el desconcierto de los partidos durante obligaría al poder moderador a llamar al reformismo al poder. Y he ahí el error. Los partidos turnantes, aunque desquiciados, representan una avasalladora suma de intereses materiales, hijos del privilegio, del favor oficial. Con ellos se gobierna, y no con ideales, dentro del régimen imperante y para atraerlos ó crearlos para servir de su fuerza, única razón de vida de los partidos dinásticos, es necesario gobernar, nutrirlos mediante lo que Maura ha denominado «Intendencia del Estado». El reformismo ha tropezado, pues, con esa fuerza y con la imposibilidad de crear otra que, contrapesándola, lo lleve al poder. Y así vive muriendo, apenas nacido; porque, faltó de un ideal que arrastre a las masas, cada día más alejadas de la monarquía, no cuenta con el apoyo de las clases privilegiadas, que se abren en otras fuentes y no quieren dejar lo seguro por lo problemático, y morir al poder.

Los hombres que fueron al reformismo con el deseo de actuar en la política oficial han advertido su situación, que es parecida a la de quienes en el Limbo viven y olvidando la condición «sine qua non» del programa reformista buscan el modo de gobernar, sea como fueren. Estas gentes forman ya en el reformismo una poderosa corriente que según se observa, abruma al propio jefe y ha dado origen a la pretendida resurrección del bloque de las izquierdas, sin izquierdas; esto es, sin los republicanos, que seguramente no se dejarán engañar nuevamente. A ello responde la alusión de Romanones en su reciente discurso de Palma.

El paso es peligroso; casi nos atreveríamos a decir que mortal. Entendiéndolo así, el diputado D. José Zulueta levantó su voz y recordó el solemne compromiso, públicamente contraído por los reformistas, de no admitir colaboración alguna con los hombres de la política predominante. «Con los hombres», repitámoslo. De modo que no es admisible para justificar posibles alianzas, ayuntamientos, fusiones ó colaboraciones, una coincidencia de programas. No lo podría ser el hombre; lo irreducible lo impuro es el hombre, aunque se presente con todo el bagaje de las doctrinas y orientaciones más netamente democráticas. Representa, pues, ahora el Sr. Zulueta, dentro del reformismo la tendencia pura, la que recoge las esencias del joven partido; aquella en la cual el reformismo muere para diluirse en las aguas enegadas del liberalismo al uso.

Frente a esa tendencia aparece otra: la de los que quieren el poder a todo trance. Y de ella habla, para defenderla, el senador Sr. Junoy en un reciente artículo publicado en «Dia Gráfico».

Veamos, en síntesis, lo que dice el Sr. Junoy, contestando franca y explícitamente al Sr. Zulueta.

He aquí unos párrafos del aludido artículo: «Quien espera desespera, dice un refrán popular, y nosotros, hombres de reñanes, por preferir las enseñanzas que ellos encierran ó las que los libros de ciencia y los propios textos bíblicos pueden contener, sin que ninguna impaciencia nos aguijone, somos de los

que pensamos que esperar demasiado tiempo en política es, a veces, perecer.

O el espíritu del reformismo gobierna pronto, ó se secará deprisa y prematuramente, sobre todo en Cataluña, donde entre las vagas contopiedades de todos los idealismos, acaba por imponerse la política constructora de los resultados graduados y positivos.»

«Será más cuerdo y más digno; más beneficioso para el país, más patriótico, en suma, volver la espalda a la realidad, romper toda relación con el pasado, derramar, como la calca de los ciudadanos, a manos llenas, el ideal que ofrece a una situación democrática, ideal que ofrece a la realidad, la única posible, la próxima, la inevitable, la única posible, el espíritu de nuestro partido, esa esencia de principios que ha echado de menos el señor Maura en su discurso del teatro Real, ó esperar en graves y olímpicos, como los profesores en una cátedra, a que esté formado, eso que se llama un partido, eso que no suele ser, casi nunca, otra cosa que una comparsa de comités y de casinos?»

Habla, al final, de la posible división de los partidos políticos nacionales en dos únicas fuerzas, la de la derecha y la de la izquierda, de esa guerra—dice—que prevía por el conde de Romanones en Palma de Mallorca confirmará en Granada el jefe del partido reformista.

He ahí, pues, el dilema: ¿Aceptará don Melquiades Alvarez los ofrecimientos de Romanones, con tan buenos auspicios recogidos por el Sr. Junoy? ¿Seguirá, por el contrario, fiel a lo que es principio fundamental, característica, razón de vida del partido reformista? En el primer caso desaparece, de hecho, el reformismo, para perderse en la turbia corriente del liberalismo gobernante. En el segundo caso, continuará, «per in eternum», alejado del poder.

«Una fuerza que, bien disciplinada dentro del republicanismo y con orientaciones adecuadas a las necesidades modernas y a las particularidades de la nación; obrando con actividad y entusiasmo; siendo, a la vez, catalpa contra la corrupción que gobierna y artífice de una nueva España, tantos beneficios podría producir a la nación!»

V. MARCO MIRANDA

## ECOS

Romanones y los carlistas

Insisten los carlistas en sus ataques a Romanones, y los liberales valencianos insisten también en su peado de ingrátido asestando palos a quienes, sumisos, les otorgan actas y enante ofrece la suculenta olla del poder oficial.

En su número de ayer muestran de nuevo su orgullo por el insultante saludo que dirigieron al conde, y dicen:

«Ya en casa del Sr. Castro, el secretario del señor conde de Romanones, D. Manuel Brócas, enseñó a su amo nuestro número de ayer, diciendo:

«Mire usted qué jabón le han dado aquí.»

El conde alargó la pierna, condición indispensable para leer, y leyó.

Después frunció el entrecejo, y con una mal disimulada ira dejó nuestro periódico sobre la mesa.

Los amigos notaron la contrariedad y se apresuraron a que comenzara el desfile de comisiones.»

No guardan los carlistas ni siquiera la cortesía debido a quienes, como el Sr. Ibáñez Payés y otros liberales de la misma calaña, no dudaron en ir al Círculo de la calle de San Martín y reverenciaron la efigie del R. de los panegiristas de Cuelca.

Por sí lo dicho era poco, el Sr. Martín, director del órgano carlista, zurre una cronícula con pretensiones literarias y se dedica a vapulear a los liberales.

«Todos los que había allí—dice—eran una casta social, y todos juntos una de las mayores plagas que el régimen parlamentario constitucional ha traído sobre el país: la casta de los que mandan, la casta de los que dirigen los destinos de la patria, de los que distribuyen las gracias y las mercedes al mismo tiempo que las cargas, gabelas é impuestos que soportan la otra casta alejada del poder, víctima de las conculpas de la anterior, esclava de sus abusos y extralimitaciones.»

Conformes, Sr. Martín, exceptuando lo del parlamentarismo. Pero los carlistas valencianos no tienen autoridad para hablar así de los liberales, con los cuales se funden y confunden precisamente para eso: para disfrutar, de algún modo, de los gozos del poder; para recibir actas y mercedes; para seguir a los partidos «constitucionales» en la práctica de toda concupiscencia y el ejercicio de lo que, con sobrado eufemismo, llama el Sr. Martín extralimitaciones. Eso es morder la mano que les otorga el favor; es, como decimos antes, un grave pecado de ingratitude. No lo consideramos, sin embargo, tan reproachable, tan abominable, como la ridícula y bochornosa actitud de los liberales valencianos que reciben el palo y sonríen, humildes y reverenciosos, como tanto de circo, mirando a su agresor.

Verdad es que así, de sorpresa y sin dárles tiempo para consultarlo, se les preguntara a algunos personajes romanonesistas—Castro, Ibáñez Payés, etc.—qué significa la palabra liberal, se quedarían mirando al techo y rascándose la cabeza, como escolar despedido.

Hablamos ayer de la desdichada organización del banquete de los liberales. Como el banquete fueron los otros actos, poco más ó menos. Sin duda los personajes organizadores quisieron llenarse de ridículo.

A las siete de la mañana próximamente llegó el «Jaime I» al puerto. No había nadie esperando a Romanones. La comisión que había de recibirle llegó después de las nueve! Entretanto el conde, nervioso, violento, paseaba por el barco esperando que le recibieran.

Después del escándalo del banquete, fué el festejado a la función del Principál. Los organizadores creyeron que el público acudiría y no pensaron en reclutar espectadores.

## Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.—5 pesetas boticas Valencia. San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

## AVARIOSIS

Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con AVARIOSIS. Gamir, San Fernando, 34; Mocaró, Salvador, 13 y Contat y Compañía, Mercado, 72. Precio de la caja, 5 pesetas

## CASA DE LA DEMOCRACIA

### Universidad Popular

Mañana jueves, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el cultísimo letrado D. Vicente Guastavino, sobre el tema «Amadeo I.» El acto será público.

¡V apenas si había ocupadas cuatro filas de butacas!

La Policía urbana de hoy

A juzgar por lo que ayer se decía en la Casa grande, la comisión de Policía urbana convocada para hoy tendrá extraordinaria importancia.

El primer lugar—ó al final, es lo mismo—habrá de tratarse de la tan llevada y traída casa de la calle de San Vicente, esquina á la del Torno de San Gregorio.

«Cronistas imparciales, damos cuenta en síntesis de la alegación del propietario y del ofrecimiento que hace, y por nuestra parte hemos de decir que si el Ayuntamiento se encuentra en condiciones para ello, debe expropiarla...»

Por ahí van las corrientes y no nos sorprenderá ver otras reificaciones de criterio parecidas á las del diario de la noche.

También tendrá importancia otro asunto á tratar.

El Alcalde manifestó ayer que esta mañana, cuando termine la comisión de Policía urbana el despacho de los asuntos de trámite ordinario, asistirá á la comisión, para dar cuenta de varias cartas del abogado del Sr. Oyanguren, Sr. Bergamín, y que conozcan los vocales el estado del asunto, que como es sabido, es el de la expropiación de las casas números 32 y 34 de la calle de las Barcas.

Como se ve hay tela para la comisión de hoy.

Los huertanos de Ruzafa

Cansados de promesas, siempre incumplidas por parte de la mayoría monárquica, los huertanos de la Vega de Ruzafa se plantaron ayer en el Ayuntamiento y en comisión numerosa dirigieron al Alcalde, quejándose del pésimo estado de los caminos municipales.

El presidente de la comisión de Caminos, Sr. Polo, intervino en la conversación y ofreció muy de veras estudiar la petición de los huertanos y atenderla en cuanto sea posible.

Música, y nada más que música. Luego había que ver la batalla que sostuvieron los huertanos (el Sr. Chirivilla iba con ellos) y el sobrante Sr. Montañés. Bueno, hay que conocer á Salvador Montañés para convenir en que tiene una mano izquierda que nadie en la casa; pues ni aun así podía reducir á los escamados huertanos, muy agasajados en época de elecciones y víctimas de engaños y burlas cuando se acaban «les vóteas».

Oficina electoral

Casa de la Democracia

Todos los que no estén incluidos en el Censo electoral, pueden hacerlo en la oficina establecida en la Casa de la Democracia, todos los días del corriente mes, de 5 á 8 de la tarde.

Igualmente podrán solicitar el cambio de distrito cuantos se hayan trasladado de domicilio.

CRÓNICA COMERCIAL

Balace de la semana

El mercado de aceites ha vuelto á encalmarse en esta semana, perdiendo en precios lo que había ganado en la anterior. Debido á esto, Sevilla cierra, para el bien presentado en olor y color, á 11,50 pesetas los 11,500 kilos, y para el endeble, á 11,25; Málaga, á 11,25 pesetas mismo peso, y Barcelona no ha alterado los precios, pero éstos no se aplican con tanta firmeza.

En nuestra ciudad, donde iba repercutiendo el movimiento bajista, la pequeña alza de Sevilla convino los precios, pero al flojear aquel centro productor, es casi seguro que sus efectos serán notados en plaza.

El mercado de almendras y avellanas no ofrece nada de particular, después de lo manifestado en nuestro balance de la semana anterior. Tan sólo las recientes lluvias cabe la esperanza de que irán mejorando el almidón, con seguridades de una buena cosecha.

Estas lluvias, que tanto beneficio han ocasionado á la agricultura, tanto para la cebolla babosa, que aun cuando está algo atrasada, se espera obtener una buenísima cosecha, por las numerosas plantaciones que en su día hayan tenido la suerte de haberlas plantado ya, ha sido muy notado su efecto en los viñedos, y de no presentarse ninguna plaga eriprogámica, se espera que la cosecha de pasas supere á la del año anterior, con lo que, dadas las condiciones en que se encuentran en los mercados, exhaustos de existencias, es promesa de muy buenos rendimientos.

Sin embargo, no todo son alegrías para los agricultores, pues si bien las cosechas de frutas frescas presentan buen aspecto, en cambio los medios de transporte al extranjero harán que las remesas sean escasas, pues se tiene la seguridad de que el fruto llegará perdido.

Decimos esto, porque sabido es de todos que con objeto de que las frutas primizas lleguen bien á Inglaterra, país que es uno de los más importantes consumidores, y ante la carencia de barcos adecuados para dicho transporte, los exportadores remitan el género por

la línea Hendaya-Boulogne-Sur-Mer, donde transbordaban para el Reino Unido, y como en la actualidad el puerto de Boulogne está destinado á base militar, habrá que buscar una nueva línea para el transporte de las frutas frescas.

Desconocemos si aquí se han hecho trabajos cerca del Gobierno, advirtiéndolo lo que ocurre, pues hay distritos en nuestra provincia á los que afecta bastante el perjuicio que ello puede ocasionar, pero no tememos que como es materia ésta que no permite grandes lucros en la exportación, no encuentre el apoyo decidido en los elementos políticos.

Si fuera un artículo de necesidad para el consumo, á bien seguro que ya estarían á estas horas buscando un medio para remitirlo al extranjero.

Entre los almacenistas de coloniales se observa algún movimiento ante la Asamblea que hoy ó mañana celebrarán en Madrid los fabricantes de azúcar, pues se tiene casi la seguridad que elevarán los precios, viniendo á empeorar más la situación de los consumidores.

Esta alza es debida á las grandes cantidades exportadas, y, sin embargo el Gobierno, mientras sigue prohibiendo artículos que, como la almendra, baja en precios, por las dificultades creadas con la guerra, en cambio permite que salga el azúcar, cuando está elevando sus precios.

Malas noticias llegan á nosotros de los mercados trigueros. En Castilla, ante la insistencia de pedidos del litoral, va elevándose el precio del trigo, siendo muy escasas las transacciones que se realizan ya á 60 reales tañega, pesetas 34,60 los 100 kilos.

También los argentinos y los norteamericanos siguen cada vez con más firmeza, cotizándose los primeros de 39 á 39,50 los 100 kilos «cava», y los segundos á 40,50 pesetas.

Esta situación puede afectarnos á nosotros, por cuanto una comisión de harineros valencianos, ante el temor que sus existencias terminen en el próximo mes de Mayo, sin que llegue trigo de Rusia, marchó á Madrid á gestionar con el Gobierno la adquisición de nuevos cargamentos, y como según el precio á que los adquirirán fijarán también los de las harinas, no sabemos si la imprevisión de unos y otros será causa de que toque el público sus consecuencias, aunque esperamos que harán Gobierno y harineros todo lo posible para que esta situación no se altere en perjuicio del consumidor.

Juan Buscón.

El sábado

María Stellina

Eminente diva.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 26 Abril

NARANJA

LIVERPOOL: De Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly y C.ª:

Ofrecidas 15.000 cajas. Mercado sin cambio. Demanda floja. El vapor «Reus» descargando. De A. P. Thomson: Ofrecidas 15.486 cajas, la mayoría en condición defectuosa. Mercado de seis peniques á un chelín más bajo.

De Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine: Ofrecidos restos del cargamento del «Florinda» y «Argo».

Muchas cajas en mala condición, casi invendibles. Vapor «Reus» llegado.

De M. Ballester Herrero: Segunda y tercera condición. Mercado ha bajado nueve peniques. Cuarta y quinta condición. Invendibles.

De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Honghon y C.ª:

Segundas y terceras. 420 y 714, de 3 á 4. Mayoría cuartas y quintas. De 2 á 6.

De Eduardo Harker, de la casa Woddall y C.ª:

A la venta 15.500 cajas, restos de los cargamentos del «Argo» y «Florinda». Mala condición. Mercado bajando precios.

LONDRES:

De A. P. Thomson, de la casa R. Kamstra: Ofrecido cargamento del vapor «Erika», en buena condición. 420, de 10-6 á 11-6. 714, de 13-0 á 13-6. 1.064, de 15 á 18-6.

Se ha descargado parte del cargamento del «Sappho», en mala condición. Demanda regular.

HULL:

De Eduardo Harker, de la casa Whitte y Son: Ofrecidos cargamento del «Salerno» y parte del «Hugin».

420, de 11-6 á 12-6. Floresetas, de 13-0 á 15-7. 714, de 11-6 á 13-6. 1.064, de 13-0 á 13-9. Tercera condición. 420, de 9-3 á 10-9. Floresetas, de 10-3 á 11-6. 714, de 9 á 10-9. 1.064, de 9 á 10-9. El vapor «Rym», llegado, venderá el lunes.

BRISTOL:

De A. P. Thomson, de la casa The Bristol Fruit Brokers: Ofrecido el cargamento del vapor «Luque», la mayoría de la fruta en condición defectuosísima, vendiéndose á precios bajos.

Segunda condición. 420, de 11 á 13. 714, de 13 á 14.

ACCIÓN REPUBLICANA

Juventud Republicana Instructiva

Se convoca á reunión de junta directiva hoy, á las nueve de la noche.—El presidente, Antonio Merino Conde.

Centro Republicano de la Universidad

Se convoca á junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, para esta noche. Dada la índole de los asuntos que se tratarán en la misma, se tomen serán válidos con el número de socios que asista.

Artista valenciano al frente de batalla

Por carta recibida de París nos enteramos de que el laureado artista Manuel Paredes, hijo de nuestro paisano el distinguido pintor Vicente Paredes, acaba de ser autorizado por el Alto Mando francés para marchar al frente de batalla como pintor militar.

Estos días ha salido para Verdun. Este joven pintor, después de obtener el «Premio de Roma Municipal»; otro del Consejo General de la Seine y varios del Salón de los Artistas Franceses, obtiene la singular distinción de referencia, la cual le dará seguramente medios de mostrar nuevamente sus relevantes méritos. Reciba nuestra felicitación.

Enfermos del estómago, pensad en las Píldoras Pink.

Vosotros todos los que tenéis motivos para quejarnos del estómago y que, por consiguiente, no podéis disfrutar del placer de la mesa, único que nos queda cuando ya los demás han desaparecido, pensad en las Píldoras Pink y en las numerosas curaciones por ellas efectuadas. No os obstinéis en seguir penitenciando el número de los que sufren sin necesidad. Experimentad las Píldoras Pink y al igual de la persona cuyo es el testimonio siguiente, recobraréis la buena salud, positióne únicamente cuando se digiere como es debido.



D. FELIPE BRAVO MARMOL

D. Felipe Bravo Marmol, habitante en Castro del Río (Córdoba), Baños núm. 18, padecía mucho del estómago. Desde que tomó las Píldoras Pink ha vuelto á digerir muy bien: así lo dice en esta carta:

«A consecuencia de unas calenturas gástricas me quedé muy debilitado y muy mal del estómago. Casi no podía comer, pues no digería nada: sufría mucho y me sentía excesivamente debilitado. A las Píldoras Pink debo mi restablecimiento: me han vuelto á dar fuerzas, de manera que ahora como con apetito y digiero perfectamente. Tenga usted la seguridad de que estoy muy agradecido á estas píldoras.»

Las Píldoras Pink curan los estómagos en mal estado porque les dan fuerza para que funcionen normalmente. El estómago no funciona normalmente cuando la sangre es pobre y los tejidos no reciben de la sangre toda la vitalidad necesaria.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

El sábado

María Stellina

Eminente diva.

MOVIMIENTO OBRERO

Baldosas de portland.—Celebrará junta general hoy, en su casa social, Padilla, 4, para tratar, entre otros asuntos, del 1.º de Mayo.

Sociedad Tipográfica.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, á las siete de la tarde, en su domicilio social, Padilla, 4, pral.

Entre los asuntos á tratar figura el nombramiento de dos delegados para que asistan al Congreso que para tratar del proyecto de Federación local de Sociedades obreras se celebrará los días 9 y siguientes del entrante mes de Mayo en el local de «La Constructora Valenciana», y tomar acuerdos relacionados con la fiesta del 1.º de Mayo.

Cualquiera que sea el número de socios que acuda se tomarán acuerdos. Tornos y barnizadores.—Celebrará junta general mañana á las seis de la tarde, por por última convocatoria, para tratar asuntos de gran interés, ya que esta directiva se ha enterado de que hacen falta compañeros de esta Sociedad en Francia, habiendo contratado ya tres compañeros en buenas condiciones.

Urge, pues, vuestra asistencia.—El secretario, Vicente Calvo.

P.neros.—Celebrará una extraordinaria por segunda convocatoria, mañana á las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Entre los asuntos á tratar figura el nombramiento de dos delegados al Congreso que, para tratar del proyecto de Federación local de sociedades obreras, se celebrará los días 9 y siguientes del entrante mes de Mayo en el local de «La Constructora Valenciana».

Cualquiera que sea el número de socios que acuda, se tomarán acuerdos. Carreros.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, á las seis de la tarde, para tratar sobre el 1.º de Mayo y sobre la Federación del arte de construcción y sobre la junta de Beneficencia.

Vida Municipal

Ayer se reunieron las comisiones de Hacienda, Beneficencia y Sanidad y Bomberos, que despacharon asuntos de escaso interés.

Se pone en conocimiento de los dueños de carreros que, sin ser carreros de transporte, no son de comodidad, para que durante el plazo de quince días, á contar desde hoy, pasen por estas oficinas municipales á inscribirse en el registro que se lleva en la sección de Hacienda, advirtiéndoles que si pasado dicho plazo no han sido dados de alta, se les pasará el perjuicio á que haya lugar.

Esta clase de carreros son los que no son cerrados por delante, ni tengan portilla, y desde luego no estén comprendidos en las clases primera y segunda de la condición séptima del pliego de condiciones para la sustitución del impuesto sobre carruajes de lujo.

Recaudado ayer por arribos: Carnes, 3.697,71 pesetas. Inspección veterinaria, 246,50. Obsequio al Penje, 4.016,27.

Bajo la presidencia de D. Tomás Navarro se reunió ayer tarde la comisión de Enseñanza. Acordó proponer al Ayuntamiento se adjudiquen parcelas sobrantes de vía pública y se cobren por la vía de apremio arribos por la instalación de motores y realización de obras sin licencia.

El sábado

María Stellina

Eminente diva.

PARTIDO SOCIALISTA

OBrero

(Agrupación de Valencia)

La Agrupación Socialista celebrará un gran mitin el día 1.º de Mayo, para conmemorar la Fiesta Universal del Trabajo, á las once de la mañana, en el Centro de Sociedades Obreras, Padilla, 4, pral.

Se invita á los obreros en general.

Igualmente para este día por la noche el Centro de Sociedades Obreras ha organizado una función en el teatro de la Princesa, tomando parte la brillante Rondalla Valenciana, un cuadro dramático y varios de variedades.

El Comité.

Noticias varias

El precio de las subsistencias, según el telegrama comunicado al director general de Aduanas por el Gobernador, era ayer en Valencia el siguiente:

Trigo, de 38 á 43 pesetas los 100 kilos. Harina, de 47 á 49. Alubias, de 59 á 60.

Patatas al por mayor: De la huerta, á 30 pesetas los 100 kilos; Almería, á 28; nuevas, á 23,50; Aragón, á 19,50, y castellanas, á 18,50.

Ganados en canal: Vacuno, á 1,90 pesetas kilo; lanar, á 2,30, y cerda, á 1,95. Al detall en carnicerías:

Vacuno: Filete, á 5 pesetas kilo; carne sin hueso de primera, á 2,80; de segunda, á 2,40; de tercera, á 2. Carne con hueso de primera, á 1,60; de segunda, á 1,20.

Lanar: «Cabets», á 2,80; chuletas sin torca, á 2,70; pierna, á 2,40, y espalda, á 2. Cerda: Lomo, á 3,30; magro, á 2,80; costillas, de 2 á 2,20; tocino, á 2, y mantequilla, á 2.

El Sr. Tejón y Marín continuaba ayer guardando cama, aunque bastante mejorado.

Se ha recibido el importe de las subvenciones concedidas por el ministerio de Instrucción pública á las Mutualidades Escolares de nuestra provincia que se expresan á continuación:

El Bienestar, Valencia del Cid, Cádiz, Juan Tejón, Fernán Caballero, Nuestra Señora del Camino, La Saguntina, Menéndez Pelayo, Gil Polo, Mariano Benlliure, La Señera, El Cid, Cruz Cubierta, Patria, La Previsión Infantil y Unión Infantil de Ruzafa.

Se ruega á los fundadores de las relacionadas Mutualidades que, á la brevedad posible, pasen por las oficinas de la Agencia de Fomento del Instituto Nacional de Previsión, Torno de San Cristóbal, 7, para hacer efectiva la subvención correspondiente.

El Gobernador obsequiará á los maestros y á los niños de las escuelas nacionales de la capital y de los pueblos de la provincia, que tengan Mutualidad, á una fiesta de «La Mutualidad Infantil» en los Viveros.

La fiesta se celebrará en la mañana de un domingo del próximo mes de Mayo.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Macario Juvé, 9.979,67 pesetas; don Luis Almela, 9.940,94; D. Francisco Botella, 16.900; D. Joaquín García, 851,17; D. Vicente Sanchis, 3.461,46; D. Emilio García Flores, 43.532,98; D. José García Paredes, 166.855,92; Sres. Cola y Maycas, 83.578,11; D. Juan Guerrero, 29.417; D. Juan Vilar, 7.023,22; D. Jacinto González, 221.476,52; don Jacinto Pérez, 1.163; D. Claudio Gascón, 14.163,75; D. Francisco Espacio, 9.817,26; don Práxedes Listerri, 16.400; Ayuntamiento de la capital, 14.398,75; D. Enrique Ibáñez, 5,30; Sres. Domínguez y compañía, 455,58; D. José Berriat, 227,12; y D. Vicente Marco, 1.151,56.

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro del que fué nuestro querido corregidor y amigo Vicente Alonso Vela, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en nuestro último número.

El acto de conducir al Cementerio civil los restos del que fué ferviente librepensador y uno de los revolucionarios que más se distinguieron luchando á las órdenes de Caballero, recluso, como esperábamos, una solemne manifestación de duelo.

A él se asociaron numerosos republicanos y librepensadores y muchos amigos del finado, revelando los vivos afectos que éste conquistó en su larga y honrada vida.

Preclian el duelo D. José Marco Jimeno y D. Vicente Aldaz, concejales del distrito de la Misericordia; D. Adolfo Beltrán; José y Manuel Alonso, hijos del finado, y Amadeo Sanz, hijo político.

Figuraban también en el cortejo el ex concejal D. Joaquín Marín y el concejal D. Salvador Romero.

Seguirán después numerosas comisiones de correccionarios.

Nuestro director D. Félix Azzati lamentará no haber podido, por hallarse ausente, acompañar el cadáver de aquel á quien profesó hondo cariño.

A la esposa, hijos y demás familia del fallecido envía El Pueblo el pésame más sentido.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

El domingo presentamos en el Círculo Instructivo Electricista la velada celebrada en honor de la aplaudida y bella triple señorita Caridad Alvarez, que interpretó magistralmente el papel de «la generala», siendo aclamada á la salida á escena y durante la representación de la obra, teniendo que repetir casi todos los números, entre ellos la canción del Arlequín y el terceto del segundo acto. Al final de éste se repitieron los aplausos, y la señorita Alvarez fué obsequiada con flores.

Después cantó con su extensa y bien timbrada voz el «Pregon de las flores de «El poeta de la vida», y como no cesaban los aplausos, deleitó al público de nuevo con la romanza «Flores y besos», dando otra vez ocasión á que se exteriorizase la admiración hacia la señorita Alvarez.

IMPOSIBLE TOSER CON JARABE ORIVE.

En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Kafelsofer, 495 pesetas, y Montichelvo, 100.

Se acaba de recibir la primera partida de queso de bola de la marca «Corona» en el almacén de Salazones y Coloniales de esta plaza. Mercadado, número 55.

PORTA-COELI.—TELEFONO, 2.093

Terminadas las obras para los hospedajes de 2.ª y 3.ª clase, el día 1.º de Mayo, se inaugurará el Comedor para dichos hospedajes. También se servirá cubiertos á 2 pesetas y por raciones. Se hacen paellas por encargo. PRECIOS DE LOS HOSPEDAJES.—1.ª clase, 7 pesetas. 2.ª clase, 6 pesetas. 3.ª clase, 4,90 pesetas. Habitaciones económicas para guisarse, con fuente también dentro de la casa. Tienda bien surtida y mandadero. Misa todos los días.

Para más detalles: HOTEL VALENCIA.

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha devuelto al Gobernador la instancia del Ayuntamiento de Alberique, solicitando autorización para cultivar arroz fuera de coto, á fin de que la informen el ingeniero jefe de la sección Agronómica, Consejo provincial de Fomento y Junta provincial de Sanidad.

Existiendo varias presas ilegales para sufragar aguas del río Turia, el Tribunal de Aguas de la Vega ha acordado que una comisión especial, acompañada de peritos, recorra el cauce y practique una minuciosa inspección.

El Gobernador ha oficiado á los alcaldes de los pueblos colindantes con nuestro río presen á dicha comisión todo su apoyo y le faciliten los medios para descubrir á los usurpadores.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

Nos participa la empresa del Cine Moderno que habiendo terminado el contrato del local que éste ocupaba, y no pudiendo aceptar las nuevas condiciones de arriendo del mismo, cesa por ahora en la explotación de este negocio, y con tal motivo da las gracias al público que constantemente le ha favorecido, del cual se despide y queda agradecido, ofreciendo el nuevo despacho que para el alquiler de películas y sus derivados ha abierto en la calle de Mosén Femares, 7, donde los que tengan carnet de abono pueden pasar á reintegrarse de su importe.

Queda abierto el plazo voluntario para adquirir las cédulas personales en las oficinas de este arriendo, plaza Poeta Liern, núm. 6, entresuelo, durante todos los días laborables y horas de nueve á dos. El referido plazo empieza el día 1.º de Mayo, terminando el 31 de Julio del año actual.

No comprar muebles sin visitar antes la exposición en la fábrica de E. VILLELA. Precios y clases sin competencia. Calle de Jesús, E. V. Despacho: Paz, 17.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

LAMPARA IRROMPIBLE, á 1,10, de 5 á 75 bujías; devolviendo la fundida, 0,95. Barato de lampistería, Ribera, 12; teléfono 1.016.

En el Círculo Obrero Electricista, Mar, 21, ha quedado abierta al público la exposición de aparatos eléctricos, construidos por los alumnos de las escuelas prácticas que este Círculo tiene establecidas, pudiendo visitarse todos los días, de tres á siete de la tarde.

Es digna de admirarse la grandiosa labor realizada por los obreros electricistas.

Mal olor de boca evítalo el «Licor del Polo».

PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

Junta Municipal

Se pone en conocimiento de los ciudadanos que integran la Junta Municipal de este Partido, que mañana jueves, á las nueve y media de la noche, continuará la sesión de la misma para discusión y aprobación de las bases por que el partido se ha de regir, y se tratarán otros asuntos de alto interés político.

El presidente, Francisco Lorente.—El secretario, J. Maniut Nogués.

JUVENTUD DE UNIÓN

REPUBLICANA

Se saca á concurso la plaza de conserje de esta Juventud, pudiendo presentar el pliego de condiciones todos los días, de nueve á diez de la noche, en la secretaría de la misma.

JARABE VERDÚ

DEMULCENTE

De cada diez casos de enfermedad, nueve tienen su origen en sangre impura ó viciada. Para depurar la sangre de todos sus «humores» malignos, el tratamiento ideal y consagrado por sus infaltables éxitos, es el del Jarabe Verdú Demulcente.

Con su uso se curan siempre y rápidamente todos los casos, aun los más rebeldes, de eczemas, herpes, escrófulas, llagas en la boca y la garganta, manchas y erupciones de la piel, llagas en las piernas, várices y todas las enfermedades humorales, ya sean de origen herpético, escrófuloso ó sífilítico. Frasco, pesetas 5. Pomada Verdú, prolioso auxiliar. Ptas. 2, el bote.

De venta: Blas Cosada, Contat, Abascal, Torrens, Sala y Arnau, y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, 275, Barcelona. Pídase folleto descriptivo.

La producción de los alfalfares

Como ejemplo práctico de la eficacia que surten los abonos minerales en el cultivo de la alfalfa, daremos á conocer un interesantísimo experimento hecho por D. Cristóbal Domingo, cultor y entusiasta agricultor de Cella (Teruel), en un alfalar de regadío y en terreno arenillo-silíceo. El Sr. Cella, dispuso tres parcelas iguales dejando una sin fertilizantes químicos y abonada las otras dos en la forma siguiente:

Parcela I: 750 kgs. de escorias Thomas del 16 por 100.

Parcela II: 750 kgs. de sulfato de potasa. Se dieron cuatro cortes al alfalar, el 1.º y 4.º para utilizar el forraje en verde, y el 2.º y 3.º para bonificar la alfalfa, habiéndose obtenido los rendimientos que á continuación anotamos:

Producción por hectárea. Cortes 1.º y 4.º (forraje verde). Parcela I (sin abono), 2.500 kgs.; parcela II (sin potasa), 2.750 kgs., y parcela III (con potasa), 10.000 kgs.

Cortes 2.º y 3.º (heno). Parcela I (sin abono), 3.750 kgs.; parcela II (sin potasa), 6.875 kgs., y parcela III (con potasa), 12.500 kgs.

Como se ve, la mezcla de escorias y sulfato de potasa de la parcela III cuadruplicó el rendimiento de forraje verde y casi produjo también cuatro veces más de heno con relación á la parcela sin abono; comparada dicha parcela con la II (que sólo recibió escorias), también se ve que el producto de hierba verde, fué casi el cuádruple y poco lo

LA CONFLAGRACION EUROPEA

GRAVES DESORDENES EN AUSTRIA

Combates entre ingleses y alemanes.--Las bombas asfixiantes alemanas

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: Cambio de Hoy, Cambio de Ayer. Rows include: Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

FORMIDABLE SILBA CONTRA UN ALCALDE

Al anochecer se ha oído en toda la población una formidable silba realizada desde los tejados por inmenso número de vecinos. Indagado el motivo se supo que tratabase de una protesta contra el alcalde por no hacer justicia ante los atropellos cometidos por el jefe y cuatro individuos de la guardia municipal en dos obreros indefensos.

DE CASTELLÓN

Castellón, 27, 10,26 noche. Nevada.—El primero de Mayo. Desde Peñagolosa á Morella han caído copiosas nevadas, produciendo el natural descenso de temperatura. Organizada por el Centro Obrero se celebrará la fiesta del 1.º de Mayo, con mítines, manifestación, jira campestre y veladas musicales y literarias.

DE BARCELONA

Barcelona, 28, 1 madrugada. Ha desaparecido de Barcelona un sujeto llamado Antonio Fà al que perseguía la policía, por considerarlo responsable de varias estafas importantes. Se supone que Antonio Fà logró burlar la vigilancia de que era objeto y embarcar al bordo del trasatlántico «Duca di Saboya», con rumbo á Buenos Aires.

DE CASTELLÓN

Castellón, 27, 10,26 noche. Nevada.—El primero de Mayo. Desde Peñagolosa á Morella han caído copiosas nevadas, produciendo el natural descenso de temperatura. Organizada por el Centro Obrero se celebrará la fiesta del 1.º de Mayo, con mítines, manifestación, jira campestre y veladas musicales y literarias.

DE BARCELONA

Barcelona, 28, 1 madrugada. Ha desaparecido de Barcelona un sujeto llamado Antonio Fà al que perseguía la policía, por considerarlo responsable de varias estafas importantes. Se supone que Antonio Fà logró burlar la vigilancia de que era objeto y embarcar al bordo del trasatlántico «Duca di Saboya», con rumbo á Buenos Aires.

DE CASTELLÓN

Castellón, 27, 10,26 noche. Nevada.—El primero de Mayo. Desde Peñagolosa á Morella han caído copiosas nevadas, produciendo el natural descenso de temperatura. Organizada por el Centro Obrero se celebrará la fiesta del 1.º de Mayo, con mítines, manifestación, jira campestre y veladas musicales y literarias.

DE BARCELONA

Barcelona, 28, 1 madrugada. Ha desaparecido de Barcelona un sujeto llamado Antonio Fà al que perseguía la policía, por considerarlo responsable de varias estafas importantes. Se supone que Antonio Fà logró burlar la vigilancia de que era objeto y embarcar al bordo del trasatlántico «Duca di Saboya», con rumbo á Buenos Aires.

Tripulación insubordinada

Coruña.—Llegó el vapor italiano «María Scott», con averías. Una vez reparadas éstas, quiso hacerse á la mar con rumbo á Cardiff, para cargar carbón. Los tripulantes se insubordinaron, negándose á emprender el viaje. El capitán del barco puso en conocimiento del cónsul de su nación y de las autoridades de Marina lo que le ocurría, é inmediatamente subieron á bordo un contramaestre y varios marineros de la comandancia. Los tripulantes insubordinados depusieron su actitud revoltosa, pero se negaron á emprender el viaje, por si durante él se declara la guerra entre Alemania é Italia y les ataca algún submarino enemigo. El cónsul ha teleografiado lo ocurrido al embajador de Italia. El «María Scott» ha aplazado su viaje hasta que el capitán revise los contratos con sus tripulantes.

Un terremoto

En Cuevas de Vera, á las dos de la madrugada, un terremoto intensísimo alarmó al vecindario, que abandonó sus viviendas, temiendo que se reprodujera.

El Congreso de la Paz, prohibido.

Ferrol.—La prohibición del Congreso de la Paz ha disgustado á los obreros, especialmente á los sindicalistas. Intentaron una manifestación de protesta, siendo prohibida. También se les ha prohibido celebrar reuniones para tratar de la guerra. Los obreros celebrarán el Congreso en otro país neutral. Algunos hablan de promover actos de protesta en las ciudades españolas. Han sido reconvocados muchos civiles. Los anarquistas catalanes celebraron un mitin de propaganda en el Centro Sindicalista. La concurrencia era numerosa. Combatieron duramente el socialismo. A consecuencia de los violentos discursos pronunciados por algunos oradores, la autoridad ha prohibido las sesiones del Congreso. Los organizadores negáronse á firmar la notificación. Llegaron el escritor anarquista Federico Urales y el diputado Sr. Barriobero. Mañana llegarán los anarquistas franceses é italianos. Expárase que el Gobierno revoque la suspensión. Además de la guardia civil hay reconcentrado un escuadrón de caballería, de la guarnición de Coruña. Toda la mañana han estado reunidos los iniciadores del Congreso, quienes calificaron de arbitraria la suspensión. Tomaron acuerdos reservados. Un delegado extranjero dijo que no concibe la prohibición, que en nada favorece á España y motivará en todos los países desagradable impresión. Se ha teleografiado á todas las ciudades españolas y al extranjero la prohibición del Congreso. Hay gran revuelo. Dicen los organizadores que de mantenerse la prohibición ocasionará grandes disgustos.

Besada á Alcoy

González Besada marchó á Alcoy para actuar de mantenedor en los juegos florales. El Congreso de doctores prosiguió su labor. Por la tarde se celebró una fiesta en su honor en el Conservatorio de Música, con representaciones teatrales. Bergamín pronunció un discurso abogando por la fraternidad científico-artística. Encareció la obra de educación del sentimiento nacional. Por la noche se celebró una Asamblea general para seguir aprobando los temas.

Becerada

En Carabanchel se ha celebrado una becerada á beneficio de la Escuela de San Lorenzo, dirigiéndola Gaona y Belmonte. Estos banderilleros. Belmonte puso par y medio buenos al cuarto, siendo ovacionado. Un becerro fué rejoneado por Carlos Silveira, é intentó matarlo Sánchez de León. Los jóvenes aristócratas Carlos Cortés é Ignacio Valenzuela, desparecharon cuatro becerros y un novillo el torero Ríos.

El «Ciudad de Cádiz»

Cádiz.—Procedente de Fernando Poo llegó el trasatlántico «Ciudad de Cádiz». Ha necesitado proveerse de víveres y agua. Como ocurrieron á bordo casos de fiebre, seguidos de dos defunciones, adoptáronse precauciones. Sólo ha sido desembarcada la correspondencia, que fué fumigada á bordo. Continuará su viaje hacia el lazareto de Vigo, creyéndose será admitido á libre plática y que desembarcarán los pasajeros. A la ida á Fernando Poo fué detenido, á la entrada, por un crucero francés, que lo llevó á Duval, subiendo á bordo dos oficiales y marineros armados, encontrando 1.600 sacos de arroz y otros víveres consignados á un alemán establecido hace años en Santa Isabel.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» inserta el estado de recaudación general del Tesoro. El ingreso líquido durante los primeros meses del año actual ha sido de 356.004.333 pesetas. En igual período de 1914 fué de pesetas 310.426.405. El ministro de Hacienda puso á la firma de D. Alfonso los decretos siguientes:

Los últimos combates en Bélgica.

Londres.—He aquí el relato que de los últimos combates librados en Bélgica, ha comunicado á la Prensa el «Testigo ocular»: «A las siete de la mañana del día 17 del actual hicimos simultáneamente varias mías construídas debajo de las trincheras, que tenían los alemanes establecidas al pie de la altura 60. Al hacer explosión las minas, el aspecto del terreno cambió á nuestros ojos como una decoración de teatro. Desaparecieron las trincheras y los parapetos, y el suelo tomó las formas más extraordinarias, hundíéndose en unas partes y levantándose en otras. Apenas si se habían apagado los ecos de las explosiones, y cuando se arastraba todavía por los aires la humareda producida, lanzáronse nuestros soldados al asalto, atravesando á la carrera el corto espacio que les separaba de las líneas enemigas. Las trincheras bajo las cuales había ocurrido la explosión habían por completo desaparecido, muriendo todos sus ocupantes en ellas; y las demás, sobre todo en las más próximas al sitio de la explosión, fueron testigos nuestros soldados de escenas verdaderamente extraordinarias; muchos de los alemanes, sorprendidos sin duda mientras se hallaban trabajando en obras de defensa, echaron á correr después de la explosión en mangas de camisa y sin armas, aturridos por la violencia de las explosiones, y más aturridos aun al ver que les caía encima una verdadera lluvia de granadas. Desesperados, buscaban todos la entrada de las trincheras de la segunda línea para resguardarse, y se dió el caso de que los soldados alemanes de las trincheras de retaguarda rechazaran á bayonetazos á sus mismos camaradas que les llegaban corriendo, creyéndoles enemigos. Todo esto, naturalmente, fué rapidísimo y mientras nuestros soldados se apoderaban de las primeras líneas enemigas, lo que pudieron hacer sin grandes dificultades. Esto, sin embargo, no era sino el comienzo de la lucha. Inmediatamente los alemanes de la segunda línea abrieron un fuego terrible contra la posición que acababan de perder; nuestras baterías entraron igualmente en acción y se entabló un terrible combate de artillería, que se prolongó hasta muy tarde de la noche. Bajo el fuego del enemigo, al pie de la infantería hubieron de trabajar para la consolidación de las nuevas posiciones, al mismo tiempo que rechazaban varios ataques de la infantería enemiga, que intentaba reconstruir lo perdido. Duró el combate toda la noche y alcanzó su mayor intensidad al llegar el alba del día siguiente, cuando iniciaron los alemanes dos sucesivos ataques en masas compactas, las cuales fueron rechazadas por los ingleses gracias sobre todo al fuego de sus ametralladoras. No cesaron los alemanes durante todo el día de ejercer una continua presión contra nuestras líneas, pero en la mañana del siguiente lunes, habiendo nosotros recibido algunos refuerzos, pudimos por fin arrojar á los alemanes de las faldas de la referida altura, las cuales dejaron materialmente cubiertas de cadáveres. Durante todo el lunes, persistió todavía el fuego de los cañones enemigos, aunque sin intentar los alemanes el menor ataque de infantería, contentándose con bombardear la ciudad de Ypres y sus alrededores. El día 20 repitieron los alemanes su bombardeo de Ypres, esta vez con mayor intensidad todavía, como que tomaron parte en el mismo piezas de 35 y de 42, sin que por esto fuesen muy grandes los estragos causados en la población; sin embargo, mataron los proyectiles enemigos á bastantes ciudadanos, entre ellos á un buen número de niños que se hallaban jugando en la calle. Al llegar la noche hizo todavía más intenso el enemigo su bombardeo, especialmente contra la altura 60, al mismo tiempo que una columna de infantería enemiga se lanzaba impetuosamente al asalto. Pero el ardor de nuestros soldados no había disminuido lo más mínimo y además nuestras ametralladoras iban haciendo terrible estrago en las filas alemanas y su ataque fué del modo más completo rechazado, así como un segundo ataque que intentaron los alemanes á las ocho de la noche, y durante toda la noche repitieron los ataques, ya por medio de la artillería, ya lanzando al asalto á grandes masas de infantería. El día 21 por la mañana continuaba en nuestro poder la posición conquistada, y durante todo el día no cesó el bombardeo del enemigo, que arrojó sobre nuestras líneas un gran número de bombas llenas de gases asfixiantes. No es fácil formarse idea de cuanto hubieron de sufrir nuestros soldados durante las jornadas del 17 al 21, pues la acción relata se desarrolló en un espacio de terreno que no tenía más allá de 200 metros de extensión, sobre el cual arrojó el enemigo algunas toneladas de hierro y de explosivos. Nuestra infantería, sin embargo, se mantuvo valerosa y con la mayor firmeza, consciente de que sus sacrificios no eran sacrificios perdidos, pues habrá logrado apoderarse de una posición de importancia extraordinaria. Las tropas alemanas que habían tomado parte en esos combates se hallaban compuestas en parte de sajones y en parte de voluntarios reclutados en todas las provincias del imperio. Cerca de Guinchy, lograron los alemanes hacer estallar algunas minas, lo que costó la vida á varios de nuestros soldados, aunque sufrieron las trincheras muy escaso daño, por lo que las conservamos en nuestro poder.

Lo que dice Dato

El presidente del Consejo manifestó á los periodistas que había despachado con D. Alfonso, al que informó de las noticias recibidas del extranjero y de Marruecos, y le dió cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer. «Echagüe —siguió diciendo— dará mañana cuenta del decreto que pondrá á la firma creando el gabinete militar, colaborador de los ministros en la preparación de los proyectos que hayan de presentarse á las Cortes.

En Fomento

El presidente del Congreso, González Besada, estuvo esta tarde en el ministerio de Fomento, acompañado de comisiones de Alicante y Alcoy, solicitando del ministro la activación de las obras del ferrocarril que ha de unir ambas poblaciones. Ugarte prometió complacer á los comisionados. González Besada marcha mañana á Alcoy para asistir á la inauguración de un puente que unirá dos barrios de la ciudad.

SE HABLA DE CRISIS

Afirmaciones de la Prensa.—¿Andrade ministro? «La Mañana».—Título su artículo de entrada «Mar de fondo», y escribe: «El Sr. Andrade no vuelve á Barcelona. Se avienta una crisis, y he aquí dos almuercos importantísimos. ¿Qué pasa en el Gobierno? ¿Qué es lo que preocupa al Sr. Dato? Lo que podemos afirmar es que el señor Andrade no vuelve á Barcelona. Ha sido excelente trabajador y ha colaborado á la obra del Gobierno. Se le debe una cartera, y es posible que el Sr. Dato considere llegada la hora de pagarle. La estancia del Sr. Andrade en Madrid significa algo. Para algo ha venido. No trae billete de vuelta. Para satisfacer al Sr. Andrade basta con que vaque una cartera. Pero son dos los ministros que molestan al Sr. Dato, y quizá quiera aprovechar la coyuntura para deshacerse de ellos. Hoy el Sr. Dato almuerza con los señores Sánchez Guerra, González Besada, Bugallal y Andrade. Ayer almorzó con el académico Sr. Caveda.»

De la guerra

Comunicado oficial. A LAS TRES HORAS DE LA TARDE. París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice: «Nada hay que añadir al comunicado oficial de anoche, salvo que hemos fortificado los puntos tomados y la continuación de nuestros progresos al Norte de Ypres y al Sur de los Altos del Mosa. Ayer tarde recuperamos la cumbre de Hartmannswyler-Kont, donde aprisionamos muchos enemigos.»

Autorización del Gobierno inglés.

El embajador español en Londres comunica que el Gobierno inglés ha autorizado al vapor «Enteep», para que continúe su viaje hasta Amsterdam, para que pueda descargar la naranja que lleva.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Sigue el gran combate al Norte de Ypres, donde la situación general no ha cambiado, aunque los alemanes, por una debilidad momentánea de nuestra línea, se apoderaron del pueblecito San Julían; después de encarnizada resistencia de nuestra parte, al Este de Ypres, rechazamos sus furiosos ataques, aprisionando á algunos oficiales y muchos soldados. En los combates de estos últimos días las pérdidas alemanas han sido enormes. También las nuestras han sido muy fuertes. Uno de nuestros aviadores ha bombardeado la estación de Constraif, destruyendo el empuñe, almacenes y dependencias.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—Un crucero alemán ha bombardeado sin éxito alguno dos aldeas del litoral. El mismo día un zeppelin arrojó varias bombas sobre Belost, sin causar víctimas. En los Carpatos rechazamos todos los ataques del enemigo. En las alturas de cerca de Olen, en dirección á Stry, continúan encarnizadísimo combates.

Los últimos combates en Bélgica.

Londres.—He aquí el relato que de los últimos combates librados en Bélgica, ha comunicado á la Prensa el «Testigo ocular»: «A las siete de la mañana del día 17 del actual hicimos simultáneamente varias mías construídas debajo de las trincheras, que tenían los alemanes establecidas al pie de la altura 60. Al hacer explosión las minas, el aspecto del terreno cambió á nuestros ojos como una decoración de teatro. Desaparecieron las trincheras y los parapetos, y el suelo tomó las formas más extraordinarias, hundíéndose en unas partes y levantándose en otras. Apenas si se habían apagado los ecos de las explosiones, y cuando se arastraba todavía por los aires la humareda producida, lanzáronse nuestros soldados al asalto, atravesando á la carrera el corto espacio que les separaba de las líneas enemigas. Las trincheras bajo las cuales había ocurrido la explosión habían por completo desaparecido, muriendo todos sus ocupantes en ellas; y las demás, sobre todo en las más próximas al sitio de la explosión, fueron testigos nuestros soldados de escenas verdaderamente extraordinarias; muchos de los alemanes, sorprendidos sin duda mientras se hallaban trabajando en obras de defensa, echaron á correr después de la explosión en mangas de camisa y sin armas, aturridos por la violencia de las explosiones, y más aturridos aun al ver que les caía encima una verdadera lluvia de granadas. Desesperados, buscaban todos la entrada de las trincheras de la segunda línea para resguardarse, y se dió el caso de que los soldados alemanes de las trincheras de retaguarda rechazaran á bayonetazos á sus mismos camaradas que les llegaban corriendo, creyéndoles enemigos. Todo esto, naturalmente, fué rapidísimo y mientras nuestros soldados se apoderaban de las primeras líneas enemigas, lo que pudieron hacer sin grandes dificultades. Esto, sin embargo, no era sino el comienzo de la lucha. Inmediatamente los alemanes de la segunda línea abrieron un fuego terrible contra la posición que acababan de perder; nuestras baterías entraron igualmente en acción y se entabló un terrible combate de artillería, que se prolongó hasta muy tarde de la noche. Bajo el fuego del enemigo, al pie de la infantería hubieron de trabajar para la consolidación de las nuevas posiciones, al mismo tiempo que rechazaban varios ataques de la infantería enemiga, que intentaba reconstruir lo perdido. Duró el combate toda la noche y alcanzó su mayor intensidad al llegar el alba del día siguiente, cuando iniciaron los alemanes dos sucesivos ataques en masas compactas, las cuales fueron rechazadas por los ingleses gracias sobre todo al fuego de sus ametralladoras. No cesaron los alemanes durante todo el día de ejercer una continua presión contra nuestras líneas, pero en la mañana del siguiente lunes, habiendo nosotros recibido algunos refuerzos, pudimos por fin arrojar á los alemanes de las faldas de la referida altura, las cuales dejaron materialmente cubiertas de cadáveres. Durante todo el lunes, persistió todavía el fuego de los cañones enemigos, aunque sin intentar los alemanes el menor ataque de infantería, contentándose con bombardear la ciudad de Ypres y sus alrededores. El día 20 repitieron los alemanes su bombardeo de Ypres, esta vez con mayor intensidad todavía, como que tomaron parte en el mismo piezas de 35 y de 42, sin que por esto fuesen muy grandes los estragos causados en la población; sin embargo, mataron los proyectiles enemigos á bastantes ciudadanos, entre ellos á un buen número de niños que se hallaban jugando en la calle. Al llegar la noche hizo todavía más intenso el enemigo su bombardeo, especialmente contra la altura 60, al mismo tiempo que una columna de infantería enemiga se lanzaba impetuosamente al asalto. Pero el ardor de nuestros soldados no había disminuido lo más mínimo y además nuestras ametralladoras iban haciendo terrible estrago en las filas alemanas y su ataque fué del modo más completo rechazado, así como un segundo ataque que intentaron los alemanes á las ocho de la noche, y durante toda la noche repitieron los ataques, ya por medio de la artillería, ya lanzando al asalto á grandes masas de infantería. El día 21 por la mañana continuaba en nuestro poder la posición conquistada, y durante todo el día no cesó el bombardeo del enemigo, que arrojó sobre nuestras líneas un gran número de bombas llenas de gases asfixiantes. No es fácil formarse idea de cuanto hubieron de sufrir nuestros soldados durante las jornadas del 17 al 21, pues la acción relata se desarrolló en un espacio de terreno que no tenía más allá de 200 metros de extensión, sobre el cual arrojó el enemigo algunas toneladas de hierro y de explosivos. Nuestra infantería, sin embargo, se mantuvo valerosa y con la mayor firmeza, consciente de que sus sacrificios no eran sacrificios perdidos, pues habrá logrado apoderarse de una posición de importancia extraordinaria. Las tropas alemanas que habían tomado parte en esos combates se hallaban compuestas en parte de sajones y en parte de voluntarios reclutados en todas las provincias del imperio. Cerca de Guinchy, lograron los alemanes hacer estallar algunas minas, lo que costó la vida á varios de nuestros soldados, aunque sufrieron las trincheras muy escaso daño, por lo que las conservamos en nuestro poder.

Los reclutas griegos

Atenas.—El ministro de la Guerra ha decidido llamar á las armas las quintas del 91 al 94 inclusive, que han sido declarados aptos para el servicio militar.

NOTA DE ITALIA Á AUSTRIA

Roma.—El Gobierno italiano ha entregado al embajador de Austria una nota relativa á nuevas reivindicaciones. La nota ha sido enviada á Viena acompañada de una recomendación especial del príncipe de Bulow. Dicese que esta última negociación retrasará unos días el final.

En Praga la multitud se apodera de los víveres.

Roma.—Dicen de Praga que la muchedumbre, ayudada por los soldados, se apoderó de muchos víveres destinados al ejército.

COMBATEN LOS ALEMANES

París.—El jueves por la tarde se advirtió densa nube de humo amarillo que salía de las trincheras alemanas. Parecía que el enemigo se retiraba. El viento extendió el humo, aproximándose á las trincheras francesas. Los aliados, viendo que el enemigo se retiraba, cargaron á través del humo. Los soldados, ciegos, sofocados retrocedieron para refugiarse en las trincheras, al mismo tiempo que estallaban bombas, que escapaban gases venenosos y hacían imposible la lucha los olores asfixiantes. Por todas partes caía una lluvia de granadas y metralla. Los alemanes repartieron por las llanuras dispuestos al ataque, pero la oscuridad permitió á los franceses reconquistar el terreno perdido á orillas de los canales.

En favor del pueblo belga

Londres.—Firmado por el alcalde de Londres, por eminentes personalidades de la política, por altas dignidades de distintas religiones y por los jefes del partido obrero, ha publicado el Comité que procura socorros al pueblo belga, un Manifiesto que dice de este modo: «Desde que empezó la guerra en que el pueblo belga ha sacrificado su vida y sus bienes por el honor y la independencia del país, el ejército alemán de ocupación se ha negado siempre á alimentar á la población civil, de modo que si no le enviamos á aquel pueblo pronto auxilios, siete millones de belgas estarán expuestos á morir de hambre. Hay en Bélgica más de un millón y medio de personas que se hallan enteramente sin recursos de ninguna clase.» Por su parte, el presidente del Comité norteamericano de socorros, que se halla actualmente en Bruselas, ha dicho que puede afirmar de un modo absoluto que ni una sola libra de las provisiones enviadas bajo la garantía del Comité ha sido sustraida por las autoridades alemanas; pero también afirma que los representantes neutrales que se hallan en Bélgica están convencidos de que si se dejaba de enviar víveres á la población civil belga, los alemanes la dejarían morir de hambre. En Lieja, más de treinta mil mujeres, viejos, niños y enfermos hacen cola todos los días en la calle para recibir media libra de pan y ropa. En Malinas, sobre unos cuarenta mil habitantes, son más de veinticinco mil los que por completo carecen de todo recurso. En Bruselas son cerca de doscientos cincuenta mil belgas los que carecen por completo de recursos y esperan todas las mañanas el reparto del pan cotidiano. Mueren por falta de leche muchísimos niños, y lo mismo poco más ó menos sucede en todo el país. Termina afirmando que si un día llega á faltar á este sufrido pueblo el pequeño socorro que se le da, no podrá ya guardar la admirable serenidad que ha sabido conservar hasta ahora, y bajo los insanos impulsos del hambre se lanzará á algún acto de desesperación, como el de atacar sin armas á los soldados alemanes que ocupan el territorio, con lo cual no lograrán los belgas sino hacerse degollar en masa.

Príncipe alemán en desgracia.—Un Mensaje al Gobierno belga.

Amsterdam.—El príncipe de Wurtemberg, íntimo amigo del kaiser, se ha visto obligado á liquidar las empresas comerciales que tenía. Era propietario de dos de los principales hoteles de Berlín y Hamburgo, y ha tenido que venderlos por la décima parte de su valor real.

Zeppelin destruido

Amsterdam.—Durante uno de los últimos ataques de los alemanes á los aeródromos alemanes, han destruido totalmente, con bombas, un zeppelin.

La rapina alemana

Petrogrado.—Para vengarse de la incursión

Los últimos combates en Bélgica.

Londres.—He aquí el relato que de los últimos combates librados en Bélgica, ha comunicado á la Prensa el «Testigo ocular»: «A las siete de la mañana del día 17 del actual hicimos simultáneamente varias mías construídas debajo de las trincheras, que tenían los alemanes establecidas al pie de la altura 60. Al hacer explosión las minas, el aspecto del terreno cambió á nuestros ojos como una decoración de teatro. Desaparecieron las trincheras y los parapetos, y el suelo tomó las formas más extraordinarias, hundíéndose en unas partes y levantándose en otras. Apenas si se habían apagado los ecos de las explosiones, y cuando se arastraba todavía por los aires la humareda producida, lanzáronse nuestros soldados al asalto, atravesando á la carrera el corto espacio que les separaba de las líneas enemigas. Las trincheras bajo las cuales había ocurrido la explosión habían por completo desaparecido, muriendo todos sus ocupantes en ellas; y las demás, sobre todo en las más próximas al sitio de la explosión, fueron testigos nuestros soldados de escenas verdaderamente extraordinarias; muchos de los alemanes, sorprendidos sin duda mientras se hallaban trabajando en obras de defensa, echaron á correr después de la explosión en mangas de camisa y sin armas, aturridos por la violencia de las explosiones, y más aturridos aun al ver que les caía encima una verdadera lluvia de granadas. Desesperados, buscaban todos la entrada de las trincheras de la segunda línea para resguardarse, y se dió el caso de que los soldados alemanes de las trincheras de retaguarda rechazaran á bayonetazos á sus mismos camaradas que les llegaban corriendo, creyéndoles enemigos. Todo esto, naturalmente, fué rapidísimo y mientras nuestros soldados se apoderaban de las primeras líneas enemigas, lo que pudieron hacer sin grandes dificultades. Esto, sin embargo, no era sino el comienzo de la lucha. Inmediatamente los alemanes de la segunda línea abrieron un fuego terrible contra la posición que acababan de perder; nuestras baterías entraron igualmente en acción y se entabló un terrible combate de artillería, que se prolongó hasta muy tarde de la noche. Bajo el fuego del enemigo, al pie de la infantería hubieron de trabajar para la consolidación de las nuevas posiciones, al mismo tiempo que rechazaban varios ataques de la infantería enemiga, que intentaba reconstruir lo perdido. Duró el combate toda la noche y alcanzó su mayor intensidad al llegar el alba del día siguiente, cuando iniciaron los alemanes dos sucesivos ataques en masas compactas, las cuales fueron rechazadas por los ingleses gracias sobre todo al fuego de sus ametralladoras. No cesaron los alemanes durante todo el día de ejercer una continua presión contra nuestras líneas, pero en la mañana del siguiente lunes, habiendo nosotros recibido algunos refuerzos, pudimos por fin arrojar á los alemanes de las faldas de la referida altura, las cuales dejaron materialmente cubiertas de cadáveres. Durante todo el lunes, persistió todavía el fuego de los cañones enemigos, aunque sin intentar los alemanes el menor ataque de infantería, contentándose con bombardear la ciudad de Ypres y sus alrededores. El día 20 repitieron los alemanes su bombardeo de Ypres, esta vez con mayor intensidad todavía, como que tomaron parte en el mismo piezas de 35 y de 42, sin que por esto fuesen muy grandes los estragos causados en la población; sin embargo, mataron los proyectiles enemigos á bastantes ciudadanos, entre ellos á un buen número de niños que se hallaban jugando en la calle. Al llegar la noche hizo todavía más intenso el enemigo su bombardeo, especialmente contra la altura 60, al mismo tiempo que una columna de infantería enemiga se lanzaba impetuosamente al asalto. Pero el ardor de nuestros soldados no había disminuido lo más mínimo y además nuestras ametralladoras iban haciendo terrible estrago en las filas alemanas y su ataque fué del modo más completo rechazado, así como un segundo ataque que intentaron los alemanes á las ocho de la noche, y durante toda la noche repitieron los ataques, ya por medio de la artillería, ya lanzando al asalto á grandes masas de infantería. El día 21 por la mañana continuaba en nuestro poder la posición conquistada, y durante todo el día no cesó el bombardeo del enemigo, que arrojó sobre nuestras líneas un gran número de bombas llenas de gases asfixiantes. No es fácil formarse idea de cuanto hubieron de sufrir nuestros soldados durante las jornadas del 17 al 21, pues la acción relata se desarrolló en un espacio de terreno que no tenía más allá de 200 metros de extensión, sobre el cual arrojó el enemigo algunas toneladas de hierro y de explosivos. Nuestra infantería, sin embargo, se mantuvo valerosa y con la mayor firmeza, consciente de que sus sacrificios no eran sacrificios perdidos, pues habrá logrado apoderarse de una posición de importancia extraordinaria. Las tropas alemanas que habían tomado parte en esos combates se hallaban compuestas en parte de sajones y en parte de voluntarios reclutados en todas las provincias del imperio. Cerca de Guinchy, lograron los alemanes hacer estallar algunas minas, lo que costó la vida á varios de nuestros soldados, aunque sufrieron las trincheras muy escaso daño, por lo que las conservamos en nuestro poder.

Los reclutas griegos

Atenas.—El ministro de la Guerra ha decidido llamar á las armas las quintas del 91 al 94 inclusive, que han sido declarados aptos para el servicio militar.

NOTA DE ITALIA Á AUSTRIA

Roma.—El Gobierno italiano ha entregado al embajador de Austria una nota relativa á nuevas reivindicaciones. La nota ha sido enviada á Viena acompañada de una recomendación especial del príncipe de Bulow. Dicese que esta última negociación retrasará unos días el final.

En Praga la multitud se apodera de los víveres.

Roma.—Dicen de Praga que la muchedumbre, ayudada por los soldados, se apoderó de muchos víveres destinados al ejército.

COMBATEN LOS ALEMANES

París.—El jueves por la tarde se advirtió densa nube de humo amarillo que salía de las trincheras alemanas. Parecía que el enemigo se retiraba. El viento extendió el humo, aproximándose á las trincheras francesas. Los aliados, viendo que el enemigo se retiraba, cargaron á través del humo. Los soldados, ciegos, sofocados retrocedieron para refugiarse en las trincheras, al mismo tiempo que estallaban bombas, que escapaban gases venenosos y hacían imposible la lucha los olores asfixiantes. Por todas partes caía una lluvia de granadas y metralla. Los alemanes repartieron por las llanuras dispuestos al ataque, pero la oscuridad permitió á los franceses reconquistar el terreno perdido á orillas de los canales.

En favor del pueblo belga

Londres.—Firmado por el alcalde de Londres, por eminentes personalidades de la política, por altas dignidades de distintas religiones y por los jefes del partido obrero, ha publicado el Comité que procura socorros al pueblo belga, un Manifiesto que dice de este modo: «Desde que empezó la guerra en que el pueblo belga ha sacrificado su vida y sus bienes por el honor y la independencia del país, el ejército alemán de ocupación se ha negado siempre á alimentar á la población civil, de modo que si no le enviamos á aquel pueblo pronto auxilios, siete millones de belgas estarán expuestos á morir de hambre. Hay en Bélgica más de un millón y medio de personas que se hallan enteramente sin recursos de ninguna clase.» Por su parte, el presidente del Comité norteamericano de socorros, que se halla actualmente en Bruselas, ha dicho que puede afirmar de un modo absoluto que ni una sola libra de las provisiones enviadas bajo la garantía del Comité ha sido sustraida por las autoridades alemanas; pero también afirma que los representantes neutrales que se hallan en Bélgica están convencidos de que si se dejaba de enviar víveres á la población civil belga, los alemanes la dejarían morir de hambre. En Lieja, más de treinta mil mujeres, viejos, niños y enfermos hacen cola todos los días en la calle para recibir media libra de pan y ropa. En Malinas, sobre unos cuarenta mil habitantes, son más de veinticinco mil los que por completo carecen de todo recurso. En Bruselas son cerca de doscientos cincuenta mil belgas los que carecen por completo de recursos y esperan todas las mañanas el reparto del pan cotidiano. Mueren por falta de leche muchísimos niños, y lo mismo poco más ó menos sucede en todo el país. Termina afirmando que si un día llega á faltar á este sufrido pueblo el pequeño socorro que se le da, no podrá ya guardar la admirable serenidad que ha sabido conservar hasta ahora, y bajo los insanos impulsos del hambre se lanzará á algún acto de desesperación, como el de atacar sin armas á los soldados alemanes que ocupan el territorio, con lo cual no lograrán los belgas sino hacerse degollar en masa.

Príncipe alemán en desgracia.—Un Mensaje al Gobierno belga.

Amsterdam.—El príncipe de Wurtemberg, íntimo amigo del kaiser, se ha visto obligado á liquidar las empresas comerciales que tenía. Era propietario de dos de los principales hoteles de Berlín y Hamburgo, y ha tenido que venderlos por la décima parte de su valor real.

Zeppelin destruido

Amsterdam.—Durante uno de los últimos ataques de los alemanes á los aeródromos alemanes, han destruido totalmente, con bombas, un zeppelin.

La rapina alemana

Petrogrado.—Para vengarse de la incursión

Ahora ha caído en desgracia á causa de estas dificultades financieras.

Lausanne.—La «Gaceta de Lausanne» da cuenta de que la Asamblea de ciudadanos de ésta ha dirigido al Gobierno belga el siguiente despacho: «Reunido para celebrar el aniversario del cantón de Vaud, el partido liberal democrático de Lausanne, dirige á la noble y leal Bélgica y á su valiente rey, el homenaje de su profunda admiración y desea ardientemente el próximo triunfo de la justicia y del derecho.»

Comunicado del general French

Londres.—El general French comunica que al Nordese de Ypres han sido rechazados todos los ataques de los alemanes. Las tropas inglesas han tomado la ofensiva progresando hacia San Julían y dirección Oeste de dicho pueblo, cooperando los franceses con el ala izquierda inglesa. Más en dirección al Norte ha sido recobrado el pueblo de Hetsoi. La artillería inglesa causó grandes bajas en las filas alemanas. La actividad de los aviadores ingleses ha sido grandísima, bombardeando nada menos que siete estaciones de empalmes ferroviarios.

Comunicado belga

Londres.—El comunicado publicado esta mañana por el ministro de la Guerra belga, dice que al Sur de Dixmude han sido rechazados los ataques alemanes, á pesar de que éstos utilizaron nuevamente proyectiles, conteniendo gases asfixiantes. El pueblo de Uizeren, que cayó ayer en poder de los alemanes, ha sido recuperado por los belgas. Un periodista, hablando con un herido procedente de la línea del Yser, preguntó sobre las bombas asfixiantes alemanas. El herido declaró que dichas bombas no mataron á nadie, sino simplemente adormecieron á los que inhalaban las humaredas. Los alemanes se precipitaron sobre los desmayados, matándoles.

Dos aviadores muertos.—Entusiasmo en Londres y en Canadá.—Para los belgas.

Londres.—Dos aviadores ingleses matáronse ayer en un vuelo en Calais, cerca de Southampton. Los relatos de los grandes combates alrededor de Ypres han proporcionado considerable impulsion al reclutamiento en Inglaterra, particularmente en Londres. Telegramas de Canadá dicen que el brillante comportamiento de los canadienses en Ypres ha motivado una inmensa ola de entusiasmo en todas partes. Las oficinas de reclutamiento anuncian que se hallan desbordadas de ofertas de jóvenes ansiosos de marchar á llenar las bajas ocurridas en el frente de la línea. A consecuencia de las repetidas negativas de los alemanes de alimentar la población hambrienta de Bélgica, y el hecho de que la Comisión neutral no dispone de medios suficientes para hacer frente á la situación, dicha Comisión se ve obligada á hacer un llamamiento á la caridad de Inglaterra. Dicho llamamiento ha motivado la formación de un Comité inglés para recoger fondos. El rey Jorge se ha suscrito con quinientas libras esterlinas. El fondo de Socorro nacional de Guerra inglés, alcanza hoy á 5.000.000 de esterlinas.

Periódico alemán, redactado en francés.

París.—Se sabe que los alemanes han fundado un periódico redactado en francés, titulado «La Gaceta de los Asedados», donde insertan listas de soldados franceses prisioneros en Alemania. En el encabezamiento de la lista hay una nota anunciando que los nombres de los prisioneros domiciliados

